

数字经济赋能乡村振兴



一万名新就业形态劳动者通过云账户获得灵活就业收入。

云账户董事长杨晖是一名“85后”，8年前自海外归国后瞄准了国内数字经济发展的机遇，“数字经济为千千万万有干事创业意愿的劳动者提供新蓝海，云账户要做他们的‘云上人力资源公司’”。

杨晖介绍，公司2021年实现收入525.29亿元，较2014年初创时期增长了60倍；累计投入2904万余元接续乡村振兴。这台“云端”服务器共链接了6600万劳动者，其中218.2万人已成为脱贫建档立卡贫困户。

以甘肃省甘南藏族自治州为例，云账户结合山清水秀的乡村风貌与民族风情的当地特产，开展灵活就业服务和网络营销孵化业务——既促进当地优质农副产品的走向全国大市场，又同时助推甘南州文旅宣传带动旅游业发展，将“金山银山”带进“绿水青山”。

在数字化时代，5分钟能做什么？

云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司的数据平台上，短短5分钟，就有超过

目前云账户已在甘南州搭建电商产品库，累计开展直播带货329场，售卖商品品类622种，培育孵化少数民族艺人短视频账号45个。乘着“数字东风”，今年1至4月公司在当地实现收入6.09亿元、纳税3900余万元，已超过2021年全年水平。

农村电商从业者、网商经纪人、物流配送队伍……云账户把乡村居民纳入现代化产业链条中，是数字经济在乡村“创造财富”的缩影。

据统计，2021年全国网上零售额13.1万亿元，比2012年增长9倍。其中，农村电商异军突起，2021年全国农村网络零售额2.05万亿元，比上年增长11.3%；全国农产品网络零售额4221亿元，同比增长2.8%。

夏杰长指出，数字经济快速发展，降低了整体经济活动的交易成本、物流成本等，从而提升农业生产者的市场空间，

缩小城乡收入差距。

今年2月，打通东西部数字经济动脉的“东数西算”工程正式启动，贵州省贵安新区成为重点打造的10个国家数据中心集群之一。

在中国联通贵安云数据中心，一排机柜排列有序，运维工人正在机房里确保“数据大脑”平稳运行。与此同时，该数据中心二期建设规划及土建前期准备工作也在紧锣密鼓推进。

中国联通贵州省分公司副总经理俞军方说，今年将投资近15亿元启动项目二期建设，数据中心的机架将从目前的3000个扩容到近1万个。

投运及在建重点数据中心23个，超大型数据中心11个……从沿海到新“蓝海”，贵州数字产业不断发展，数字经济增速已连续6年全国第一，2021年软件和信息技术服务业实现收入逾140亿元。“东数西算”工程将把东部密集的算力需求有序引导到西部，加速构建西部新发展格局。《2020全球计算力指数评估报告》显示，计算力指数平均每提高1个百分点，数字经济和GDP将分别增长3.3%和1.8%。

在数字化浪潮下，过去10年间，曾被形容为“连峰际天兮，飞鸟不通”的贵州省，GDP增长了223.5%。中央财经大学中国互联网经济研究院研究员欧阳日辉指出，数字技术突破了传统经济的时代限制和资源约束，给偏远地区、贫困地区和欠发达地区提供了“换道超车”的跨越式机遇。

(马欣然 王俊禄 梁姊 向定杰)

投身乡村振兴 山西省明确“一村一名大学生”

5月27日，山西省实施《关于加快推进乡村人才振兴的实施意见》，促进各类人才投身乡村建设，明年每个村至少有1名本科及以上学历的大学生在岗工作。

山西省全面培养乡村产业发展人才、科技人才。实施农村创业创新带头人培育行动，完善扶持政策和激励机制，鼓励高校及职业学校毕业生、

“三支一扶”人员到农村就业创业，给予培训补贴、税费减免、创业担保贷款等扶持，并鼓励有条件的地方设立“农民工返乡创业投资基金”。

加快培养乡村公共服务人才。为实现乡镇卫生院至少配备1名公共卫生医师和1名全科医师的目标，实施全科医生特岗计划、农村订单定向医学生免费培养和助理全科医生培训，引

导医学专业高校毕业生免试申请乡村医生执业注册。为乡村基层医疗卫生机构和乡村医生缴纳医疗责任保险，保费由省市县三级财政分担。由市县财政支持乡村医生参加城镇职工养老保险，建立老年乡村医生退养补助定期增长机制。

同时，加强乡村治理人才队伍建设。实施“一村一名大学生”培育计

划，采取在校(在线)学习+“送教上门”“送教下乡”等方式，就地就近培养一批乡大学生、乡村治理人才。使用乡镇事业编制招聘30周岁及以下、具有本科及以上学历的大学生到村工作，适当扩大“三支一扶”计划招募规模，到2023年实现每个村至少有1名本科及以上学历的大学生在岗工作。

(何宝国)

乡村振兴须坚守六条底线

今年的中央一号文件，是在我国告别千年贫穷，实现全面建成小康社会的关键时刻，播下的推动“三农”工作重心历史性转移的种子。乘势而上，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，将成为我国建成社会主义现代化国家进程中的一场新的伟大变革。

没有乡村振兴，就没有民族复兴。当前我国农村正处于从传统到现代的嬗变期，经受着凤凰涅槃、破茧重生带来的前所未有的“阵痛”。“风物长宜放眼量”，让广大农民过上更加美好的生活，我们需要更好地认清形势，铆足干劲，扬起乡村振兴的远航风帆。

衔接不能掉“链子”。刚刚摆脱贫困的乡村，各种困难和挑战层层交织在一起，就像刚刚走出医院的虚弱病人，需要有一段精心呵护、帮助复原的康复期，拖不起、急不得。在巩固“两不愁、三保障”、防止因病致贫返贫等脱贫攻坚成果的同时，按照“兜底线、织密网、建机制”的要求，与乡村振兴有效衔接，努力将农村的民生保障网织得更密更细。在乡村振兴中，仍要借鉴脱贫攻坚的成功经验，留下一支不离不走、与村民保持鱼水情深的乡村振兴工作队，继续对脱贫不稳定户、边缘易致贫困户、农村低收入和老年人口等，精准施策，分层分类帮扶，真正做到扶上马送一程。

产业不能搞“扎堆”。产业兴旺是乡村各项事业发展的物质基础、促进农民生活富裕的保障，也是支撑乡村振兴的原动力。产业兴旺的根本途径是促进农村一二三产业融合发展，延伸农业产业链、价值链，提高农业综合效益和竞争力。产业发展应因地制宜，抓住不同地区、不同乡村资源禀赋的特性，宜鱼则鱼、宜虾则虾，宜果则果、宜瓜则瓜，不能眉毛胡子一把抓。即使发展乡村旅游、休闲康养，也应挖掘乡村独特的生态、经济、文化价值，

警惕一哄而上，防止盲目跟风。在丰富乡村产业形态基础上，通过村民利益共享，增强农村发展、农民增收的后劲，不能只抓一点不及其余，切忌“千村一面”同质化。

教育不能摆“姿势”。大力推进城

乡教育公平化，“用好教育这个阻断贫困代际传递的治本之策”，重振乡村的精气神，为国家发展建设提供更多的各方面优质人力资源，这是乡村振兴的根本所在。

乡村教育应当抓好硬件的标准化建设，但更要抓好教师队伍的内涵建设，不能一味迎合达标检查只图表面光鲜。

国家在下达教育经费时应多向乡村基础教育倾斜，一方面改善农村中小学校的教学环境，健全学前教育资源制度，一方面提高基层

教师的收入水平。制定符合基层实际的教师招聘引进办法，建立省级统筹

乡村教师补充机制和乡村教师荣誉制度，推动城乡教师合理流动和对口支援，为乡村学校定向培养留得下、稳得住的一专多能教师，让更多优秀教师愿意留在乡村任教。

建设不能丢“乡愁”。乡村振兴离不开城镇化，构建城乡之间相互支持、共同发展的整体机制，才能共同对接现代社会。

城乡融合不是乡村和城市的简约组合，而是城乡功能的相互补充。

乡村建设要借鉴城市的文明元素，却不能用大都市标准来评价、审视和规划乡村建设。大拆大建，搞光怪陆离的城市魔幻风格、“去农村化”的人工景观工程，带来的只是乡村文化记忆的丧失。

产业下沉，把企业办在家门口，方便村民就地就业等等，可以留住人们心底柔

软记忆中那抹淡淡的乡愁。只有把田

园山水的精华和传统文化的情韵融涵于生态空间，采取各种有效形式保护好

乡情乡俗的天然载体，激发乡村伦理道德的灵魂活力，才能让人“看得见山，望得见水，记得住乡愁”。

40多年前农村改革，拉开了中国改革开放的大幕；当今开启乡村振兴，将为中华民族伟大复兴打下坚实的基础。举国同心协力，未来美好理想蓝图中的乡村振兴，一定会在“中国之治”的主心骨，不断推进乡村治理体系和治理能力现代化，促使乡村面貌富有新时代气息。

(民盟江西省委会主委 刘晓庄)

河北峰峰：小薯苗鼓起村民钱袋子



“俺们姐们几个在这儿干活，一天能挣七八十元，正常上下班，也不耽误给家里做饭。”近日，河北省邯郸市峰峰矿区峰峰镇上官庄一村的红薯种植基地里，村民们一边剪着红薯苗，一边高兴地说。

在艳阳高照下的上官庄一村的红薯种植基地，一派繁忙的喜人景象。一辆发往河北衡水的卡车正在停放在田间地头，需求量是45万棵、100多名附近务工村民有的装车，有的拾捡，有的分装外运，有的剪苗整理，脸上洋溢着丰收的笑容。

2019年以来，峰峰镇上官庄一村依托当地资源优势，采取“合作社+公司+农户”的模式，与邯郸市禾下土种业有限公司签约，建成投用四十多个优质脱毒红薯种苗种植大棚。该村从红薯种苗产业做起，由股份经济合作社统筹领导，种苗公司负责

种薯、销售和技术指导，农户负责管理生产和实现供销一条龙。

“区里帮我们争取了上级资金，村里流转土地100余亩，经济合作社牵头，大力发展特色种植业，现在每年集体经济收入有十多万元。”上官庄一村党支部书记王增海说，今年主要种了“烟薯25”、“秦薯5”等几个品种的红薯，另外还有蔬菜、草莓等大棚和一些果树。

现在正值红薯苗儿的生产旺季，基地里主要种植的品种“烟薯25”最为走俏，

50亩红薯种苗，每年4—6月出苗，可以收获5—6茬左右。从选苗到栽植，从管理到收获，每一个环节都务求精益求精。

“我们选的都是优质脱毒红薯苗，由农技专家定期上门进行专业指导，产量和品质都有了保障。”股份经济合作社理事贾根祥介绍说，2021年产红薯种苗

1680余万棵，按每棵最低售价0.12元计算，总收益大约200万元。同时，利用大

棚半年的休苗期种植蔬菜，也能有一笔可观的收入。

(中国农网)

安徽省引导社会组织参与乡村振兴

省共有35968个社会组织，其中省级社会组织1444个。近年来，安徽省持续开展省级社会组织“百社进百村”助力乡村振兴行动，投入款物超过1.5亿元，社会组织在乡村振兴中发挥出重大作用。《通知》要求，各级民政、乡村振兴部门加快建设社会组织参与乡村振兴线上线下对接平台，建立健全易于困难群众“点单”、便于社会组织“接单”的乡村振兴供给项目库和“输血”“造血”相结合的需求项目库，提高社会组织参与乡村振兴供需对接成功率。同时，大力培育服务性、公益性、互助性农村社会组织，支持依法领办创办农村社区社会组织。

根据部署，各级民政、乡村振兴部门将通过实施“结对帮扶援助”“品牌引领助振兴”“走进乡村助振兴”等社会组织参与乡村振兴专项行动，启动一批社会组织帮扶合作重点项目，重点结对帮扶20个乡村振兴重点帮扶县，围绕产业发展、人才培养、特殊群体关爱、乡村治理等重点工作开展系列帮扶活动。(安徽日报)